

ПАСТЫРЬ



Подписная цена на „МЦКЕМСИ“ съ русскимъ изданіемъ съ пересылкою на годъ 6 руб., на полгода 4 руб., отдѣльно РУССКОЕ изданіе на годъ 3 руб., на полгода 2 руб.

Гг. иногородные благоволятъ адресовать свои требованія такъ: въ Квирилы въ редакцію газ. и журнала „МЦКЕМСИ“ и «ПАСТЫРЬ.» собственный домъ редактора.

Объявленія для напечатанія принимаются въ редакціи, съ платою въ размѣрѣ 8 коп. за мѣсто занимаемое строкой петица.

№ 22

1884—1891

1—15 Декабря

СОДЕРЖАНІЕ: ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ. Отъ редакціи.—По поводу XXX сѣзда депутатовъ духовенства имеретинской епархіи въ городѣ Кутаисѣ. Одинъ изъ депутатовъ.—Высокопреосвященный Леонгій, митрополитъ московскій и коломенскій.—Лѣтопись грузинской церковно общ. жизни и разныя извѣстія и замѣтки.—Объявленія

ПРОДАЮТСЯ

старинныя церковно-грузинскія рукописныя книги съ изображеніями святыхъ и миниатурное Евангеліе, писанное на пергаментѣ XV вѣка. Продаются также древнія серебряныя и мѣдныя монеты: греческія, римскія, византійскія, сасанидскія и грузинскія. О цѣвѣ и условіяхъ покупки любители древностей могутъ узнать въ конторѣ редакціи журнала «Пастырь», въ Кутаисѣ.

Отъ Редакціи

Вотъ, съ помощію Божіей, вступаемъ въ VIII годъ существованія нашего русскаго изданія «Пастырь» и въ X-й—грузинскаго изданія «Мцкемси». И въ наступающемъ году оба изда-

нія будутъ выходить по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ. Редакція и на будущее время не будетъ щадить ни силъ, ни средствъ для должнаго и успѣшнаго служенія цѣлямъ журнала.

Рядомъ съ изданіемъ журналовъ мы въ истекшемъ году успѣли отпечатать болѣе 10 т. брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія и до 5000 учебниковъ по Закону Божію для церковно-приходскихъ школъ. Изъ нихъ до 3000 брошюръ и учебниковъ мы пожертвовали въ пользу церковно-приходскихъ школъ грузинскаго экзархата. Постараемся послужить, по мѣрѣ силъ, нашимъ бѣднымъ церковно-приходскимъ школамъ

своими изданіями и на будущее время. Питаемъ полную надежду, что читающее общество и впредь не оставитъ насъ безъ своего обычнаго сочувствія и содѣйствія.

По поводу XXX сѣзда депутатовъ духовенства
Имеретинской епархіи, въ гор. Кутаисѣ.

(Окончаніе *).

На вечернемъ засѣданіи, 4-го ноября, предсѣдатель сѣзда прот. Г. Цагарейшвили заявилъ собранію слѣдующее: «въ прошломъ году учителя училища М. Пхакадзе и М. Цагарейшвили просили сѣздъ депутатовъ о выдачѣ имъ третнаго не въ зачетъ жалованья на первоначальное обзаведеніе. Въ просьбѣ имъ духовенство отказало. Но училищное правленіе, на основаніи какой то статьи, вопреки постановленію сѣзда, тѣмъ не менѣе выдало имъ третное не въ зачетъ жалованья». Заявленіе это вызвало въ депутатахъ громкій ропотъ на правленіе за такое его дѣйствіе противъ постановленія сѣзда. Въ прошломъ году духовенство свой отказъ названнымъ учителямъ въ удовлетвореніи ихъ просьбы мотивировало тѣмъ, что эти учителя, состоятъ на службѣ уже нѣсколько лѣтъ, давно обзаведены (одинъ изъ нихъ М. Пхакадзе служить въ училищѣ болѣе 10 л. и пользуется славой денежнаго богача среди учителей), а также приняло во вниманіе уже получаемую ими отъ духовенства, сверхъ жалованья, въ видѣ добовочнаго постояннаго пособия, сумму въ количествѣ 80 р. Думаемъ, что мотивы духовенства были совершенно основательны и правильны. А между тѣмъ Правленіе, игнорируя всѣ эти уважительные мотивы духовенства,

отъ себя распорядилось удовлетворить просьбу названныхъ учителей. И это обстоятельство подало духовенству поводъ возбудить вопросъ о прекращеніи впредь выдачи этимъ учителямъ означенныхъ 80 руб. Дѣло дошло до того, что уже выставленъ былъ баллотировочный ящикъ для рѣшенія этого вопроса посредствомъ голосованія. Тутъ предсѣдатель, въ началѣ возбудившій въ духовенствѣ бурный споръ по этому самому вопросу, — теперь сталъ защищать означенныхъ учителей, требуя, чтобы вопросъ о сложеніи 80 р. съ жалованья учителей поставленъ былъ вообще относительно всѣхъ учителей училища съ семинарскимъ образованіемъ. Но собраніе на это не согласилось и вопросъ, въ виду нѣкоторыхъ соображеній, остался и на будущее время открытымъ.

Кстати скажемъ нѣсколько словъ и объ учителѣ Митрофанѣ Пхакадзе.

Митрофанъ Пхакадзе, кажется, уже при третьемъ смотрителѣ исполняетъ обязанность писца въ училищномъ правленіи, — и вотъ, начиная со времени смотрительства Як. Пхакадзе по настоящее время, каждый разъ надобѣдаетъ духовенству своими просьбами объ увеличеніи ему жалованья, въ виду якобы тяжелыхъ трудовъ несомыхъ имъ по обязанности писца Правленія. Но, — что страннѣе всего — это то, что, жалуясь на труды по письмоводству, онъ занялъ при училищѣ и должность бібліотекаря, тогда какъ онъ могъ отправление этой должности уступить учителямъ болѣе свободнымъ...

По нашему мнѣнію, совершенно не слѣдуетъ приглашать писцомъ въ правленіе никого изъ наличныхъ учителей училища, а нужно для этого приискать челоуѣка на сторонѣ, что, конечно, не представляетъ никакой трудности при нынѣшнемъ размноженіи лицъ съ прекраснымъ почеркомъ и безъ занятій. Часто мы видимъ, что писцы изъ учителей

*) Пастырь № 21.

дѣлаются причиною большихъ столкновений. не-
пріятностей и раздоровъ между учителями и смот-
рителемъ. И все это возникало и возникаетъ по
милости человѣческой слабости выслуживаться предъ
начальникомъ, угождать сильному на счетъ «сво-
ихъ ближнихъ», чтобы гарантировать прочность
своего существованія, при шаткости и ничтожности
своихъ собственныхъ силъ...

Пусть никто не думаетъ, что въ данномъ
случаѣ насъ интересуется личность М. Пхакадзе;
мы не имѣли, не имѣемъ и, думаемъ, не будемъ
имѣть съ нимъ никакого дѣла и отношенія. Но
отъ души желательно, чтобы въ нашемъ училищѣ
болѣе не видѣли повторенія тѣхъ непріятныхъ
явленій партійности, разногласія и несчастныхъ
столкновений, какія имѣли мѣсто при смотрителяхъ
Асатиани, Як. Пхакадзе и Н. Татіевѣ. Ничтожные
люди и ничтожныя причины производили
все это, не давая покою мирному теченію дѣлъ въ
училищѣ. Если бывшіе смотрителя были связаны
съ такими лицами кумовствомъ, родствомъ и другими
связями и не могли избѣгать извѣстныхъ непріят-
ностей,—то есть полная надежда, что нынѣшній
смотритель изъ русскихъ, совершенно свободный отъ
подобныхъ связей, легко сѣумѣетъ вполне объективно
относиться ко всему окружающему и безъ затруд-
ненія удалить изъ сферы своей дѣятельности вся-
кую старую причину, производящую смуту и
всѣ эти неурядицы. Это было бы въ высшей сте-
пени полезно для училища и нужно сказать, что
легче бѣтъ ничего, какъ удовлетворить этому все-
общему желанію...

Къ сожалѣнію нужно замѣтить, что мы, вни-
мательно слѣдя за ходомъ дѣлъ въ училищѣ еще съ
1867 г. и отлично зная положеніе ихъ, часто
предупреждали кого слѣдовало объ устраненіи
всѣхъ тѣхъ причинъ, которыя такъ или иначе
разстраивали гармонію въ училищѣ; но добрый

нашъ совѣтъ и наставленія часто оставались гласомъ
вопьющаго въ пустынь. Можетъ быть, совѣтъ нашъ и
теперь подвергнется той же участи,—въ такомъ
случаѣ намъ, конечно, остается по неволѣ мол-
чать и ждать послѣдствій. Все, что мы когда
либо писали объ этомъ училищѣ—писали изъ
желанія добра ему и изъ чувства истины и прав-
ды,—и наши предсказанія, основанныя на дѣйстви-
тельныхъ фактахъ, всегда съ точностію сбывались.
Тоже самое святое чувство побуждаетъ насъ пи-
сать и теперь...

Далѣе собранію было прочитано прошеніе
учителя училища П. К. о прибавленіи ему 200 р.
жалованья. Въ прошеніи были приведены мотивы,
на основанія которыхъ онъ просилъ прибавки.
Сѣздъ всесторонне разсмотрѣлъ прошеніе учителя
П. К. и призналъ возможнымъ удовлетворить его
просьбу. Но, къ сожалѣнію, предсѣдатель въ жур-
нальномъ постановленіи не привелъ ни одного ма-
тива въ оправданіе такого распоряженія духовен-
ства. Поэтому-то, какъ говорятъ, статья эта не
утверждена.

Послѣ этого заслушано было прошеніе учи-
лицнаго эконома священ. Іос. Церетели тоже о
прибавкѣ ему жалованья. И этотъ вопросъ вызвалъ
продолжительныя пренія въ собраніи.

Съ 1868 года до прошлаго года въ училищѣ
экономомъ былъ пѣто крестьянинъ Махвиладзе.
Несмотря на то, что этимъ человекомъ духовен-
ство всегда было недовольно и изъявляло жела-
ніе смѣнить его другимъ,—все же никакъ не могло
добиться этого. Служилъ онъ при четырехъ смот-
рителяхъ и всѣми ими былъ любимъ. Въ послѣд-
нее время ему удалось пристроить своего родного
брата поваромъ при училищѣ и—что важнѣе все-
го—удостоиться духовнаго родства съ смотре-
лемъ, чѣмъ онъ такъ укрѣпился на мѣстѣ, что
духовенство потеряло даже всякую надежду осво-
бодиться отъ этого человѣка. Но ничто не проч-

но подь луной: въ Германіи былъ уволенъ Бисмаркъ отъ должности канцлера, Татіевъ былъ переведенъ въ Озургетское духов. училище, а новый смотритель сдѣлалъ предложеніе духовенству уволить Махвиладзе и выбрать экономомъ болѣе толковаго человѣка. Духовенство съ радостію приняло предложеніе смотрителя, ассигновавъ на жалованье эконому училища 300 р. сер. съ предоставленіемъ ему помѣщенія, отопленія, освѣщенія и дароваго стола, съ тѣмъ условіемъ, чтобы эта должность была предоставлена семинаристу. Но мѣсто это было предоставлено настоящему эконому Церетели съ прогимназическимъ образованіемъ. Съѣздъ названному эконому Церетели не прибавилъ жалованья. Церетели уже рукоположенъ во священника и, кажется, Правленіе училища желаетъ назначить его даже духовникомъ училища. Какъ было бы желательно, чтобы эти двѣ должности соединены были въ одномъ лицѣ съ семинарскимъ образованіемъ, какъ это дѣлается и во всѣхъ другихъ духовныхъ училищахъ. Обязанность духовника заведенія очень важная обязанность и она должна быть занимаема лицомъ съ богословскимъ образованіемъ...

Затѣмъ собраніе разсмотрѣло смѣту училища на будущій годъ. Смѣта была принята духовенствомъ, за исключеніемъ нѣкоторыхъ статей, которыя были собращены. вмѣстѣ съ смѣтой разсмотрѣно было заявленіе смотрителя объ увеличеніи взносовъ отъ духовенства. Духовенство нашло, что за всѣми расходами по смѣтѣ остается еще 500 руб., кромѣ того духовенство имѣетъ 13000 р. въ банкѣ, которые принадлежатъ училищу, и на этомъ основаніи предложеніе г. смотрителя не было принято. Не понятно, чѣмъ было вызвано это предложеніе объ увеличеніи взносовъ! Взносы духовенства опредѣляются съѣздами духо-

венства по всестороннему обсужденіи дѣла, и они никакъ не должны быть назначаемы помимо съѣздовъ. Съѣздъ никогда не отказывалъ и не откажетъ Правленію, если уважительныя потребности будутъ указаны. При этомъ нужно помнить, что сборы эти сопряжены съ большими трудностями и собирать ихъ рублями и копѣйками съ духовенства—не то что получать деньги изъ пособія духовенства въ казначействѣ... Многіе священники и причетники этого пособія не получаютъ, да кромѣ того, многимъ священникамъ цѣликомъ приходится платить взносы изъ своего кармана, — поэтому нужно щадить и интересы бѣднаго духовенства.

Въ 10 час. вечера предсѣдатель закрылъ засѣданіе и объявилъ на другой день утромъ собраться депутатамъ. На другой день депутаты въ числѣ 22 явились въ училище, но предсѣдатель прислалъ журналы засѣданій, а самъ не явился, извѣстивъ духовенство, что онъ боленъ. Дѣлопроизводитель священ. Цагарейшвили прочиталъ нѣсколько жуналовъ депутатамъ во дворѣ училища, за неимѣніемъ помѣщенія, гдѣ бы духовенству можно было собраться, и предложилъ имъ подписать ихъ. Но многіе депутаты отказались подписать журналы, усмотрѣвъ въ нихъ неточности и неполноту. Нѣкоторые изъявляли желаніе вновь избрать предсѣдателемъ кого либо и кончить съѣздъ, вторично переобсудивъ вопросы. Но это не состоялось, — журналы остались подписанными числомъ депутатовъ, даже не достаточнымъ для составленія съѣзда.

Настоящій съѣздъ, какъ мы сказали выше, XXX по счету, — и кажется можно было требовать отъ него опытности, умѣлости и логичности въ веденіи дѣла. Но, къ сожалѣнію, на этотъ разъ ничѣмъ подобнымъ онъ не отличался. Если ко всему этому прибавимъ, что дѣлопроизводитель

настоящаго сѣзда. С. Цагарейшвили не сумѣлъ какъ слѣдуетъ формулировать и записать въ журналѣ постановленій сѣзда, — то смѣло можно сказать, что сѣздъ этотъ прошелъ вполне неудачно. Вслѣдствіе неумѣнія названнаго дѣлопроизводителя писать и формулировать сужденія сѣзда, — многіе основательные мотивы остались незаписанными въ постановленіяхъ, почему нѣкоторыя изъ нихъ не были утверждены кѣмъ слѣдовало. —

Еще два слова о помѣщеніи для сѣздовъ духовенства. Почти во всѣхъ епархіяхъ грузинскаго экзархата приходилось намъ присутствовать на засѣданіяхъ депутатовъ духовенства; но нигдѣ не оказывалось такого невниманія къ назначенію болѣе или менѣе удобнаго мѣста для собранія, какъ это мы видѣли нынѣ здѣсь. Въ другихъ мѣстахъ отводится ему просторное вполне меблированное помѣщеніе. Здѣсь же открывается собраніе въ маленькой класной комнатѣ безъ стульевъ, замѣняемыхъ маленькими ученическими партами, на которыхъ взрослому человѣку положительно невозможно сидѣть. Замѣчалось также невниманіе и къ снабженію сѣзда письменными принадлежностями, за которыми то и дѣло приходилось посылать. — Но надѣмся, что на будущее время всѣ эти внѣшнія неудобства будутъ устранены и, какъ предсѣдатель сѣзда, такъ и другіе будутъ относиться къ депутатамъ съ должнымъ вниманіемъ и уваженіемъ...

Одинъ изъ депутатовъ.

Высокопреосвященный Леонтій, митрополитъ московскій и коломенскій.

Читателямъ уже извѣстно, что на высокій постъ митрополита московскаго назначенъ архіепископъ варшавскій Леонтій. Въ лицѣ высокопреосвященнаго Леонтія первопрестольная Москва приобретаетъ впол-

нѣ достойнаго преемника митрополита Іоаннія. Высокопреосвященный Леонтій шестнадцать лѣтъ уже занимаетъ одну изъ самыхъ первыхъ и вмѣстѣ отвѣтственныхъ кафедръ русской церкви. Извѣстно, съ какими трудностями соединено служеніе въ Западномъ краѣ на высшихъ постахъ государственной и церковной жизни, сколько требуетъ это служеніе отъ лицъ, проходящихъ его, мудрости, такта, здравомыслія и преданности своему долгу.

Уроженецъ Воронежской губерніи, высокопреосвященный Леонтій (въ мѣрѣ Иванъ Алексѣевичъ Лебединскій) воспитывался въ тамошней семинаріи, потомъ въ петербургской духовной академіи, гдѣ окончилъ курсъ со степенью магистра богословія въ 1847 году и тогда-же принялъ монашество.

Тотчасъ-же по окончаніи академическаго курса, его назначили профессоромъ петербургской семинаріи, но скоро перевели на должность инспектора въ кievскую семинарію (1847—1852 года). Возведенный въ санъ архимандрита (съ 28 января 1853 года), онъ получилъ мѣсто инспектора и кафедрѣ богословія въ кievской духовной академіи, гдѣ и пробылъ три съ половиною года. Объ этомъ времени своей дѣятельности высокопреосвященный выразилъ, по сообщенію «М. В.», такое призваніе: „Я имѣлъ честь въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ потрудиться для академіи кievской въ званіи инспектора и профессора. Воспомявая о времени моего здѣсь служенія, я доселѣ сохраняю въ своемъ сердцѣ живое убѣжденіе въ высокой благотворности того направленія и духа, которыми одушевлялась и одушевляется кievская академія на пользу церкви и отечества“.

Послѣ службы въ кievской академіи, и для будущаго архипастыря открылась духовно-административная дѣятельность: въ теченіе почти четырехъ лѣтъ онъ послѣдовательно состоялъ ректоромъ владимірской (1856—1857), новгородской (1857—1859) и петербургской (1859—1860) семинарій, а замѣмъ, 13 марта 1860 года, былъ хиротонисанъ во епископа ревельскаго, викарія петербургской митрополіи. Съ этой знаменательной поры и начинается болѣе чѣмъ тридцатилѣтнее служеніе его русской церкви въ архіерейскомъ санѣ.

Въ 1861 году преосвященный Леонтій, по порученію высшей власти, совершилъ путешествіе въ Парижъ, до того времени, кажется, еще не издавшій въ своихъ стѣвахъ ни одного православнаго русскаго епископа. Путешествіе это было предпринято преосвященнымъ Леонтіемъ для освященія новаго православнаго храма, воздвигнутаго въ столицѣ католической Франціи стараніями протоіерея Іосифа Васильевича Васильева, настоятеля при церкви русскаго посольства въ Парижѣ. Когда скончался с. петербургскій митрополитъ Григорій, то преосвященному Леонтію, какъ первому викарію, было поручено управленіе всею петербургскою епархіей. Три года викаріатства оказались совершенно достаточными для подготовки преосвященнаго Леонтія къ самостоятельному епископскому служенію и управленію. 20-го декабря 1863 года онъ былъ назначенъ на кафедрѣ подольской епархіи, гдѣ святительствовалъ болѣе десяти лѣтъ и былъ возведенъ въ санъ архіепископа (8-го апрѣля 1873 года).

Въ бытность свою въ подольской епархіи, высокопреосвященный Леонтій не мало потрудился для укрѣпленія православія распространеніемъ образованія между малолѣтними при помощи церковно-приходскихъ школъ. До поступления его на кафедрѣ, въ той епархіи почти вовсе не было школъ для образованія дѣтей простого народа въ духѣ православія. Происходившее отсюда зло довершалось еще тѣмъ обстоятельствомъ, что католическіе ксендзы изо всѣхъ силъ старались забрать въ свои руки народное образованіе. Въ ихъ школахъ старательно отучали дѣтей ото всего русскаго; предметы преподавались на польскомъ языкѣ, и все обученіе велось въ польско-католическомъ направленіи. Въ противовѣсъ ксендзамъ, высокопреосвященный Леонтій постарался создать начальную школу на началахъ православія и русскою народности. Несмотря на вѣковую гнетъ отъ католическихъ дѣльцовъ, народъ вполне сочувствовалъ духу и направленію новыхъ школъ. Церковно-приходскія попечительства въ обиліи собирали пожертвованія обывателей на устройство и содержаніе церковно-приходскихъ школъ, на постройку для нихъ помѣщенія, на пріобрѣтеніе учебныхъ пособій и т. д. Съ помощію собою всю епархію, и народъ охотно отдавалъ своихъ дѣтей въ эти школы.

Со 2-го октября 1874 года высокопреосвященный Леонтій былъ перемѣщенъ изъ подольи на херсонскую кафедру; но, не успѣвъ пробыть здѣсь и года, занялъ съ 16-го ноября 1875 года холмско-варшавскую кафедру. Съ первыхъ же дней вступленія въ управленіе этою епархіей высокопреосвященный Леонтій энергически принялся за приведеніе въ подобающій видъ всѣхъ епархіальныхъ дѣлъ.

Управленіе его холмско-варшавскою епархіей ознаменовано цѣлымъ рядомъ дѣяній и распоряженій, изъ которыхъ многія уже произвели желательныя послѣдствія. Укрѣпленіе православія, утвержденіе русскою народности было и здѣсь первымъ и самымъ важнымъ дѣломъ, на которое направлялись вниманіе и старанія высокопреосвященнаго. Съ этою цѣлью имъ было увеличено число православнаго духовенства почти при всѣхъ городскихъ церквяхъ возстановлено много пришедшихъ въ разрушеніе православныхъ храмовъ. Для увеличенія числа монашествующихъ, по ходатайству высокопреосвященнаго Леонтія, — Яблочинскій монастырь, служавшій памятникомъ существовавшаго прежде православія въ томъ краѣ, переименованъ въ церковластный. Въ посадѣ Лѣснѣ, служившемъ во времена уни центромъ латинской пропаганды, топерь устроена православная женская община. Эти и другіе существующіе въ епархіи монастыри подъ его мудрымъ руководствомъ ревностно выполняютъ ибли миссіонерской дѣятельности и служатъ разсадниками православія.

Въ то-же время высокопреосвященнымъ Леонтіемъ было предпринято нѣсколько цѣлесообразныхъ мѣръ какъ для нравственнаго улучшенія подчиненнаго ему приходскаго духовенства, такъ и для поднятія авторитета его въ глазахъ иновѣрныхъ. Сюда относится увеличеніе благочинническихъ округовъ епархіи, необходимое для болѣе бдительнаго надзора за приходскими пастырями. Стараясь удалить всякій поводъ къ нареканіямъ на правосазное духовенство, высокопреосвященный, между прочимъ, предписалъ, чтобы священники не брали съ прихожанъ платы за требы, а довольствовались штатнымъ жалованьемъ. А чтобы духовенство не впало черезъ это въ крайнюю бѣдность, архиепископъ увеличилъ ему жалованье настолько, что священнослужителямъ возможно стало суще-

ствовать на него безбѣдно. Мудрыми распоряженіями своими высокопреосвященный Леонтій оказалъ въ Привислянскомъ краѣ сильное вліяніе на духовенство, водворилъ въ немъ миръ и братскую любовь, заставивъ его дружно стремиться къ выполненію постановленной ими исторической цѣли.

Въ теченіе шестнадцатилѣтняго управленія холмско-варшавскою епархіей, высокопреосвященный Леонтій былъ удостоенъ званія члена святѣйшаго синода (15-го мая 1883 г.), а въ нынѣшнемъ году, въ день коронаціи, былъ сопричисленъ къ ордену св. равноапостольнаго Владимира первой степени, при Высочайшей грамотѣ, въ которой сказано: „Бывъ призваны на святительское служеніе для утвержденія воссоединенныхъ изъ бывшей холмской уни чадъ церкви въ древле-отеческой вѣрѣ и для охраненія ихъ отъ враждебныхъ православію внушеній, вы достойно и благоуспѣшно исполняли сіе назначеніе“.

Высокопреосвященный Леонтій извѣстенъ и какъ ревностный церковный проповѣдникъ. Ему принадлежатъ «Слова, поученія и рѣчи», вышедшія тремя изданіями. (Спб. 1867, 1876 и 1888) «Кавказъ».

ЛѢТОПИСЬ

ГРУЗИНСКОЙ ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

И РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

По указамъ Св. Синода, хотя и у насъ въ Кутаисской губерніи учреждены были губернскіе и уѣздныя комитеты по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ въ Россіи, но каждое вѣдомство, какъ административное, такъ и судебное и учебное, въ своемъ районѣ собираетъ эти пожертвованія и доставляетъ по начальству, почему отъ этихъ комитетовъ очень мало идетъ пожертвованій. Приходскіе священники собирали пожертвованія кукурузой и другими продуктами, но, когда отъ народа пристава, сельскіе старшины и мировые посредники стали собирать деньги, то прихожане потребовали обратнo отъ священниковъ свои натуралныя пожертвованія. Крестьянинъ скорѣе бы пожертвовалъ два пуда куку-

рузы, чѣмъ 10—20 коп., но отъ нихъ требуютъ деньгами. По нашему мнѣнію, это большая ошибка. Желательно было бы единодушіе всѣхъ въ данномъ дѣлѣ.

* *

Въ мотивахъ Высочайшаго повелѣнія, объявленнаго управляющимъ собственною Его Императорскаго Величества канцеляріей Реннекампомъ о воспріятіи юбилеевъ, говорится: «Празднуются юбилеи не только 25-лѣтніе, но и другіе, произвольныхъ сроковъ, связываемые съ поднесеніемъ начальствующимъ лицамъ отъ подчиненныхъ стипендій, пожертвованій и адресовъ. Такія празднованія признаются несомнѣнно развращающими; починъ ихъ исходить отъ подчиненныхъ, желающихъ обратить своей угодливостью вниманіе начальства, списать себѣ благоволеніе и выгоды по службѣ; прочіе служащіе вынуждены нести тяжелое для многихъ бѣдныхъ людей бремя подписки, оберегая себя отъ невыгодныхъ послѣдствій уклоненія или отказа. Такое же явленіе, перенесенное и въ среду учебныхъ заведеній, выражающееся въ поднесеніи подарковъ учебному начальству и учителямъ, дѣйствуетъ самымъ развращающимъ образомъ какъ на учителей, такъ и въ особенности на дѣтей, довѣренныхъ ихъ попеченію. Посему Его Величество повѣлеть соизволилъ, дабы начальствующія лица имѣли строжайшее наблюденіе за неуклоннымъ исполненіемъ дѣйствующихъ по сему предмету постановленій, не допуская никакихъ изъятій или послабленій“.

* *

Надняхъ въ тифлисской Михайловской больницѣ произведена довольно рѣдкая въ хирургической практикѣ операція удаленія селезенки. Подвергнувшаяся этой операціи была молодая замужняя женщина, армянка, жительница Елизаветпольской губерніи, Арешскаго уѣзда, Д. З. Причиной, побудившей прибѣгнуть къ столь серьезной операціи, послужило колоссальное увеличеніе селезенки (Hypertrophia linitis), затруднявшее не только ходьбу, но и дыханіе больной. Удаленная селезенка оказалась какъ по размѣру, такъ и по вѣсу гораздо болѣе печени. Состояніе здоровья

оперированной находится въ настоящее время на пути къ выздоровленію, т. е. рапенія оперативныя, гдѣ пришлось проходить пожегъ, зажили и позарубцевались; самочувствіе и всѣ отправления больной прекрасны. («Кавказъ»).

* *

Въ «Прав. Вѣст.» сообщаютъ, что по свѣдѣніямъ министерства внутреннихъ дѣлъ о дѣятельности благотворительныхъ комитетовъ и попечительствъ для помощи нуждающемуся населенію въ губерніяхъ, постигнутыхъ неурожаемъ, образованныхъ независимо отъ епархіальныхъ комитетовъ и учреждений россійскаго Общества „Краснаго Креста“, въ эти комитеты и попечительства поступили въ теченіе сентября и октября, кромѣ пожертвованій припасами 268,425 р. 98 к. Сумма эта образовалась частью изъ благотворительныхъ приношеній, обращенныхъ непосредственно въ названныя мѣстныя учрежденія (223,833 р. 73 к.), частью изъ пожертвованій, поступившихъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ и имѣ затѣмъ разассигнованныхъ. Всего въ министерствѣ получено пожертвованій по настоящее число 202,425 р. 74 коп.

* *

Въ «Церк. Вѣд.» читаемъ: „Отъ неизвѣстнаго лично доставлено Его Высокопревосходительству г. Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, въ облигаціяхъ 4-го 4% внутренняго займа, 50,000 рублей, съ тѣмъ, чтобы на проценты съ сего капитала разсылались изданія редакціи „Троицкихъ листковъ“, на основаніи особаго, В с о ч а й ш е утвержденаго о семъ капиталѣ, Положенія.

* *

Духовный и народный календарь на 1892 годъ, составленный и изданный прот. Дав. Гамбашидзе, поступилъ уже въ продажу и стоитъ 20 коп. Календарь снабженъ довольно крупными портретами Царской Семьи, іерарховъ русской церкви, какъ то: митрополита Іоаннікія, Экзарха Грузіи Палладія, Преосвященныхъ Гавриила и Григорія, Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцева и министровъ, изображеніями св. Нины—просвѣтительницы Грузіи, мученицы Шуханики, царя Давида III Возобновителя, Давида Гареджийскаго, видомъ Гае-

датскаго монастыря и снимками съ древнихъ драгоценныхъ вещей, хранящихся въ семъ монастырѣ.

Календарь можно приобрести во всѣхъ книжныхъ магазинахъ и у мѣстныхъ благочинныхъ Экзархата.

* *

Мы получили отъ г. Ступина „Современный календарь“ на 1392 годъ, издан. въ Москвѣ.

Календарь имѣетъ форматъ „Крестнаго календаря“. Календарь свой г. Ступинъ издаетъ вотъ уже 3-й годъ. Разнообразное содержаніе по всѣмъ отраслямъ знанія и практической дѣятельности съ удачнымъ выборомъ интереснѣйшихъ свѣдѣній, прекрасно исполненные портреты Царскихъ Особъ, писателей и другихъ общественныхъ и государственныхъ дѣятелей, и разные интересные рисунки, карта Европейско-Азіатской Россіи съ картой вновь строящейся Сибирской желѣзной дороги—дѣлаютъ календарь Ступина весьма интереснымъ. Цѣна сего календаря самая умѣренная—15 коп.

* *

Похвальный примѣръ. Датская полиція ввела, какъ средство для умѣншенія пьянства, такой обычай: агенты полиціи опьянѣвшихъ лицъ подбираютъ на улицѣ и развозятъ по домамъ въ особыхъ экипажахъ. Тѣхъ, кто не способенъ объяснить своего адреса, привозятъ въ полицейскій участокъ, гдѣ и оставляютъ до вытрезвленія или обнаруженія жительства его. Расходы по доставкѣ пьяныхъ платитъ тотъ торговецъ виномъ, или содержатель трактира, который далъ послѣдній стаканъ водки пьяному; для этого агенты находятся близъ заведеній продажи питей, и добросовѣстно заносятъ въ памятную книгу свою число пьяныхъ, вышедшихъ изъ заведенія. Мѣра эта заслуживаетъ подражанія, такъ какъ пьяные не бродятъ по улицѣ, не оглашаютъ воздухъ ругательствами, не беспокоятъ публику и сами сохраняются отъ паденія и ушибовъ, а содержатели заведеній для продажи питей не напиваются до пьяна, такъ какъ за это приходится платить имъ весьма значительные штрафы. («Кормчій»).

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 г. (47 г. изданія)

НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

Реданторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.

Съ 1-го января наступающаго года газета „Кавказъ“ переходитъ въ руки новой редакціи и будетъ издаваться по расширенной программѣ и при обновленномъ составѣ сотрудниковъ. Главной ея задачей будетъ служить интересамъ Кавказскаго края и его населенія, а также интересамъ Россіи на Востока.

Для сообщенія возможно полныхъ и точныхъ свѣдѣній газета будетъ имѣть корреспондентовъ во всѣхъ губерніяхъ и областяхъ Кавказа, въ важнѣйшихъ мѣстностяхъ Закаспійскаго края и Туркестана, въ Поволжьѣ, въ Харьковѣ, Одессѣ и другихъ городахъ, а также нѣсколькихъ специальныхъ корреспондентовъ въ С.-Петербургѣ и въ Москвѣ; за границею газета „Кавказъ“ будетъ имѣть корреспондентовъ въ Азіатской Турціи, Персіи, средне-азиатскихъ ханствахъ и другихъ странахъ Востока, а изъ европейскихъ мѣстностей—въ Парижѣ, Лондонѣ и Константинополѣ. Помѣщаемыя корреспонденціи будутъ касаться какъ политической и общественной жизни, такъ равно и торгово-промышленной.

Газета „Кавказъ“ будетъ выходить ежедневно (кроме дней, слѣдующихъ за большими праздниками).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ:

Съ дост. въ Тифлисъ.		По Имперіи.		По почтовому союзу.	
На годъ	р. к.	На годъ	р. к.	На годъ	р. к.
> 6 мѣсц.	6—	> 6 мѣсц.	7—	> 6 мѣсц.	10—
> 3 мѣсца	3—50	> 3 мѣсца	4—	> 3 мѣсца	6—
> 1 мѣсць	1—50	> 1 мѣсць	1—75	> 1 мѣсць	2—

Разсрочка допускается для годовыхъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей, причеъ иногородними вносятся 3 р. при подпискѣ и по 2 р. къ первымъ числамъ марта, мая, іюля, сентября и ноября; городскими—въ тѣ-же сроки: 3 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к.

Подписка принимается въ конторѣ газеты „Кавказъ“ (Тифлисъ, Пушкѣнская. № 12, д. Бабанасова), а также въ новомъ помѣщеніи редакціи Дворцовая ул. домъ Тифл. двор. земельного Банка, быв. галлерей Арцруни. (3—1).

„ТИФЛИССКІЙ ЛИСТОКЪ“

ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ.

Газета „Тифлисскій Листокъ“ будутъ по прежнему ежедневно, исключая дней послѣпраздничныхъ.

Малый форматъ газеты лишалъ редакцію возможности не только періодически знакомить своихъ читателей съ выдающимися событіями русской и иностранной жизни, но она не могла даже помѣщать ежедневно весь матеріалъ, относящійся къ мѣстному отдѣлу.

Съ цѣлью дать больше матеріала для чтенія, газета съ начала декабря мѣсяца будетъ печататься на бумагѣ средняго листа, въ пять колоннъ.

Съ увеличеніемъ формата „Тифлисскій Листокъ“ ежедневно будетъ имѣть всѣ отдѣлы ежедневныхъ газетъ.

Редакція по прежнему направитъ всѣ усилія къ развитію отдѣла о мѣстныхъ злобахъ дня и о выдающихся событіяхъ общественной жизни Кавказа.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкою въ Тифлисъ: на годъ 5 р., на полгода—3 р., на 3 мѣсяца—1 р. 75 к.

Съ пересылкой для иногородныхъ: на годъ—6 руб., на полгода—3 р. 50 к., на 3 мѣсяца—2 руб.

Объявленія принимаются для Россіи и заграничныя исключительно въ центральной конторѣ объявленій быв. Метцль, въ Москвѣ.

Редакція и контора помѣщается: въ Тифлисъ, на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ Ротина.

Реданторъ-издатель Х. Г. Хачатуровъ.

3—1.

ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

„ДѢТСКАЯ ПОМОЩЬ“

журналъ по вопросамъ общественной благотворительности.

24 №№ ВЪ ГОДЪ.

Подписная цѣна: 2 руб., съ доставкой въ Москвѣ 2 р. 50 к., съ пересылкой иногороднымъ 3 руб.

Адресъ: Москва, Остоженка, № 48.

Реданторъ-Издатель Прот. Г. Смирновъ—Платоновъ.

3—1.

Просимъ распространить среди вашихъ знакомыхъ.

2-й годъ изданія.—**ОТКРЫТА ПОДПИСКА—1892 г.**
НА БОЛЬШУЮ ЕЖЕНЕДЕЛЬНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ЭКОНОМИЧЕСКУЮ, НАУЧНУЮ и ЛИТЕРАТУР-
НУЮ ГАЗЕТУ

„ПРАВДА“

съ ежемѣсячными литературными приложеніями—книгами.

ПРАВДА, вступая во второй годъ изданія, не нуждается въ рекламахъ, значительный успѣхъ и уваженіе, которыми она пользуется въ Россіи, во всѣхъ слояхъ общества, и за границею, въ особенности въ славянскихъ земляхъ, служить ея лучшею рекламой.

ПРАВДА по своему строго выдержанному направленію, серьезному характеру и разнообразному содержанию по прежнему занимаетъ совершенно особое мѣсто въ русской печати.

Правда—органъ исключительно политическій, истинно русскаго направленія и свято служить національнымъ интересамъ Россіи и славянъ.

Правда во всѣхъ случаяхъ и при всѣхъ обстоятельствахъ остается вѣрной своему названію. Только все высокое, честное и независимое находитъ себѣ мѣсто на ея страницахъ.

ПРАВДА по обилію тщательно разработаннаго и разнообразнаго матеріала для чтенія незамѣнима; она издается по самой широкой и разнообразной программѣ, даетъ читателямъ, возможно временно слѣдить за всемъ совершающимся на земномъ шарѣ и вполне замѣняетъ дорогіе по цѣнѣ газеты и журналы

◆◆ «ПРАВДА» по прежнему состоитъ изъ большой газеты и литературныхъ приложениій — книгъ. ◆◆

КАЖДЫЙ № ГАЗЕТЫ по прежнему состоитъ изъ 2—3 и болѣе листовъ большаго формата въ 8—12 и болѣе страницъ и каждая страница изъ 3 столбцовъ, такъ что въ номерѣ 24—30 и болѣе столбцовъ сплошнаго текста убористой печати

въ годъ свыше 500 оригинальныхъ статей

и по прежнему же заключаетъ слѣдующіе XXI отдѣлы:

I. Руководящія передовыя статьи, числомъ не менѣе 5—7, по всѣмъ государственнымъ и общественнымъ, статьи по иностранной политикѣ, экономическія, финансовыя и проч., проч. проч. Всѣ статьи всегда тщательно обработаны, обоснованы на научныхъ данныхъ и вмѣстѣ съ стѣмъ изложены популярно; ихъ подробное перечисленіе заняло бы слишкомъ много мѣста.

II. Дневникъ редактора по всѣмъ политико общественнымъ вопросамъ и всевозможнымъ злобамъ дня.

III. Письма собственныхъ корреспондентовъ изъ разныхъ мѣстъ Россіи и заграницы.

IV. Иностранное обозрѣніе. Этотъ отдѣлъ всегда состоитъ также изъ ряда статей, изъ которыхъ каждая посвящается отдѣльному государству и подробно анализируетъ всѣ событія, случившіяся за недѣлю. Благодаря широкой постановкѣ этого отдѣла, отрывочныя свѣдѣнія ежедневныхъ газетъ теряютъ всякое значеніе.

V. Иностранная и русская печать. Въ этомъ отдѣлѣ помѣщаются всѣ выдающіяся статьи лучшихъ иностранныхъ и русскихъ органовъ, съ надлежащею критикою отъ редакціи.

VI. Русская жизнь. Сюда входятъ всѣ событія, факты и проч., достойные общественнаго вниманія.

VII. Придворныя извѣстія, русскія и иностранныя. Эта рубрика ведется совершенно оригинально и включаетъ всевозможныя, касающіяся коронованныхъ особъ и принцевъ крови, свѣдѣнія, почерпаемая изъ различныхъ источниковъ.

VIII. Лѣтопись церковной жизни; все касающіяся жизни духовенства и его быта; разные правительственные распоряженія и проч., проч., проч.

IX. Петербургская хроника. Все, чѣмъ только выдѣляется жизнь столицы въ области законодательной, административной, общественной и проч., находитъ себѣ мѣсто въ этомъ отдѣлѣ.

X. Искусство—статьи рецензій и сообщенія о театрѣ, музыкѣ, живописи, скульптурѣ и проч.

XI. Некрологъ.

XII. Судебная хроника. Всѣ выдающіеся процессы.

XIII. Научный фельетонъ. Этотъ отдѣлъ всегда служитъ предметомъ особыхъ заботъ редакціи и поставленъ прекрасно. Въ фельетонахъ постоянно трактуются въ легкой и популярной формѣ рѣшительно всѣ предметы и вопросы по всѣмъ областямъ знанія, достойные общаго вниманія: по философіи, естествознанію, исторіи, богословію и проч.

XIV. Стихотворенія, басни и эпиграммы.

XV. Калейдоскопъ заключаетъ бесѣду въ легкой и игривой формѣ обо всемъ; о жизни народовъ, ихъ бытѣ, вѣрованіяхъ, суевѣріяхъ и проч.

XVI. Разныя извѣстія. Въ этотъ отдѣлъ входитъ все интересное и поучительное: разныя открытія, изобрѣтенія и проч.

XVII. Смѣсь: анекдоты, историческія сцены, каламбуры, остроты, шарady и проч.

XVIII. Полезные совѣты—въ годъ до пятисотъ всевозможныхъ общепользныхъ, несложныхъ по составу и безусловно вѣрныхъ рецептовъ и совѣтовъ: по медицинѣ, гигиенѣ, косметикѣ и проч.

XIX. Репертуаръ императорскихъ театровъ и др. зрѣлищъ.

XX. Почтовый ящикъ: отчеты и переписка редакціи и

XXI. Объявленія по текстѣ (за одну строку петита: впереди текста—1 руб. и позади—1 разъ—30 к., 2 раза по 25 к. и свыше 3-хъ разъ по 20 коп.).

◆♦ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ◆♦

выходитъ ежемѣсячно, въ каждое 15-ое число, книгою большаго формата

ВЪ ГОДЪ ДВѢНАДЦАТЬ ТОЛСТЫХЪ КНИГЪ

КАЖДАЯ КНИГА въ роскошной обложкѣ состоитъ изъ 8—12 и болѣе листовъ большаго формата въ 149—200 и болѣе страницъ убористой печати и содержитъ цѣлый законченный романъ выдающагося писателя, поэму, стихотворенія, басни, эпиграммы, литературный этюдъ и проч.

ВЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯХЪ ВЪ ТЕЧ. 1892 г. БУДУТЪ НАПЕЧАТАНЫ

еще не вышедшія въ свѣтъ новыя произведенія иностранныхъ европейскихъ корифеевъ-писателей:

Э. З О Л А — «Война», La guerre.

А. Д О Д Э — «Современный разводъ».

«Enfants dans le Divorce»

А. Д О Д Э — «Походъ», La Caravane».

Русскихъ писателей:

Сочиненія Г Р И Б О Ъ Д О В А.

Сочиненія П О Л Е Ж А Е В А.

Сочиненія Б О Л Ь Ц О В А.

Сочиненія гр. Л. Н. ТОЛСТОГО.

(новѣйшія произведенія).

Кромѣ того еще будетъ напечатанъ цѣлый рядъ другихъ выдающихся произведеній, причѣмъ все **НОВЫЕ** романы помѣщаются въ «ПРАВДѢ» раньше всѣхъ другихъ изданій.

Такимъ образомъ подписчики газеты «Правда» за **ШЕСТЬ** рублей въ годъ получаютъ:

Большую политико-научную газету и цѣнную библіотеку извѣстнѣйшихъ писателей-корифеевъ, причѣмъ одна стоимость книгъ (въ отдѣльной продажѣ каждая книга стоитъ не менѣе **ОДНОГО** рубля) значительно превышаетъ не высокую подписную цѣну газеты.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА въ С.-Петербургѣ и во всѣхъ мѣстахъ Имперіи на годъ 6 руб., на полгода 4 р.
съ достав. и перес.) за границу " " 10 " " " 6 "

Н. В. Выписывающіе 10 экземпляровъ газеты получаютъ одинъ экземпляръ безплатно.

Подписка принимается исключительно въ главной конторѣ газеты «ПРАВДА», въ С.-Петербургѣ, Нев. пр., 67.

Издатель-редакторъ газеты «Правда» П. Н. Подлигаиловъ.

Въ теченіи 1891 г. газета «Правда» дала:

52 номера газеты, еженедѣльно, со всѣми вышепоименованными двадцатью отдѣлами и цѣлой серіей оригинальныхъ статей (свыше 500) политаческихъ, экономическихъ, научныхъ, литературныхъ и проч.

ВЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЯХЪ цѣлую серію избранинѣйшихъ романовъ, напечатанныхъ безъ всякихъ редакціонныхъ сокращеній, слѣдующихъ авторовъ:

А. Додэ—«Портъ Тарасконъ»; Э. Зола—«Деньги» (вышелъ въ количествѣ 75000 экз.); В. Юма—«Тайна Гапсонъ Кэба» (выдержалъ 300,000 экз.); Тценъ-Ки-Тонга—«Докторъ Ли-И» (романъ изъ китайской жизни); Андре-Теріе—«Жертва Любви»; Биорстерне-Биорнсонъ—«Житейская Борьба»; Жюль Мари—«Роковая Тайна»; В. Гейнбургъ—«Розы и Шипы»; А. Гофманъ—«Местъ Духа» и проч., проч. проч.

Оставшемся въ небольшомъ количествѣ экземпляры газеты «Правда» со всеми приложеніями романовъ за 1891 г. высылаются—полный годовою экземпляръ: новымъ годовымъ подписчикамъ газ. «Правда» на 1892 г. за четыре руб., всемъ остальнымъ лицамъ безъ уступки, т. е. за 6 руб. (5—1).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ СТРАННИКЪ на 1892 годъ.

Двѣнадцати годъ изданія подь новою редакціей).

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей, по слѣдующей программѣ:

1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ **общей церковной исторіи** и историко-литературнаго знанія,—преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ Православной Восточной и Русской жизни. 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные матеріалы по всемъ отдѣламъ **Русской церковной исторіи**. 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской мысли. 5) Статьи публицистическаго содержанія по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) Очерки, рассказы, описанія, знакомящія съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно—съ жизнью папства и преимущественно у славянъ. 7) Бытосые очерки, рассказы, характеристически изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархіальной жизни. 9) Иностранное обозрѣніе: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославлаго міра на Востокъ, и Западъ, особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархіальныхъ вѣдомостей. 11) Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ; отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) Библиографическія и критическія статьи о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) Книжная лѣтопись: ежемѣсячный указатель всехъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церков-

но-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочныя извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ.

Подписная плата: съ пересыкою въ Россіи и доставкой въ С.-Петербургъ **ШЕСТЬ** рублей: съ пересыкою за-границу восемь рублей. Адресоваться: въ Редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторы-издатели: **А. Васильковъ.—А. Пономаревъ.**
3—1.

ЛѢЧЕБНИЦА С. В. Топурія

для приходящихъ больныхъ со станціоннымъ отдѣленіемъ въ Кутаисѣ.

Пріемъ приходящихъ больныхъ ежедневно отъ 10 ч. до 3 час. дня.

По внутреннимъ и дѣтскимъ болѣзнямъ—**С. В. Топурія**. По хирургическимъ, сифилису и венерическимъ—**С. А. Войно**; По акушерству и женскимъ болѣзнямъ—женщина-врачъ **М. Ф. Каганъ**; по глазнымъ-же болѣзнямъ пріемъ отъ 11-ти до 2 ч. дня.

При лѣчебницѣ имѣется кабинетъ для массажа подь руководствомъ врачей и кабинетъ для изслѣдованія мочи и мокроты.

ПЛАТА: за совѣтъ—50 к. Консиліумъ изъ всехъ врачей лѣчебницы—3 руб. Качественный анализъ мочи—1 р., количественный—3 р.; микроскопическій анализъ мокроты—2 руб. Сеансы массажа и плата за постоянную кровать—по соглашенію.

Въ станціонное отдѣленіе больные съ заразными болѣзнями не принимаются.

Пріемъ приходящихъ больныхъ до 1-ноября въ д. Бокерія, противъ городского Бульвара; станціонное отдѣленіе помѣщается на Балахванской улицѣ, въ домѣ Степановой, а съ 1-го ноября пріемъ приходящихъ больныхъ въ д. Степановой, станціонное-же отдѣленіе въ собственномъ домѣ, на Гагаринской улицѣ, возлѣ армянской церкви.

Директоръ Лѣчебницы **С. В. Топурія.**
(10—2).

Редакторъ-издатель, **Л. Д. Гамбашидзе.** Дозвол ено цензурою. Кутаисъ, 14 Ноября 1891 г.

Типографія редакціи (Л. Д. Гамбашидзе). Въ Кутаисѣ, помѣщ. въ д. бр. Хавановыхъ, на Нѣмецкой ул.